

邓小平共同富裕思想及其当代价值研究

胡景若

新疆师范大学，新疆乌鲁木齐，830000；

摘要：共同富裕思想在邓小平理论中是具有至关重要地位的一部分，其作用与地位在邓小平理论中不可忽视。邓小平将这一思想提升到了社会主义本质的高度。邓小平共同富裕思想，结合了国内与国外、过去与未来的多个维度，是切合我国发展实际的重要方针之一，具有深刻的科学内涵和重大的当代价值。因此，对邓小平共同富裕思想形成并得以发展的意义与历史进程进行系统详尽的研究与分析，准确概括其科学内涵，深刻揭示其对于当代中国发展的价值与启迪，都具有重要的研究价值与时代意义。

关键词：邓小平理论；共同富裕思想；当代价值

DOI：10.64216/3080-1486.26.01.092

共同富裕思想最初由马克思主义第一次提出，根据我国经济发展实际，逐步形成了邓小平和共同富裕思想。这一思想要求我们必须在经济持续健康稳定发展的基础上，逐步实现全体人民的共同富裕，而是要有步骤有分别地实现“先富”与“后富”，让“先富”带动“后富”。

1 邓小平“共同富裕”思想的内涵辨析

1.1 “共同富裕”的科学内涵

首先，“共同富裕”是面向全体人民的富裕。“共同富裕”中的“共同”指的是富裕的程度，而不是私有财产造成的两极分化；而将“富裕”这个概念投射到社会发展特别是社会主义社会中，意味着要在生产力高度发展，社会与科技高度发达的基础上，逐步实现向共产主义社会的过渡。实现每个人自由而全面发展，实现人民对美好生活的向往，实现人类从必然王国向自由王国的飞跃^[1]。

其次，“共同富裕”是物质和精神的双重富裕。共同富裕即总体的富裕、全体人民的富裕。是物质生活和精神生活的全面丰富，也就是说，它是一个全面改善生活的问题。因此，我们必须着眼于创造更大的物质福利，不断满足人们对美好生活的向往，同时也要创造出更多更丰富的精神财富，让人们在物质需求得到满足的同时，还能够丰富人的精神世界。邓小平指出，共同富裕绝不是指同一时间达到富裕、或者形成同等的富裕，而是要让一部分人、一部分地区率先致富，再来带动另一部分人和另一部分地区，使全国形成一种波浪式的发展模式，最终促使全国各族人民富裕起来，逐步实现共同富裕。

最后，“共同富裕”是一个循序渐进的过程。共同富裕是财富从一部分逐渐转移到整体。不同部门、不同收入群体需要不同的调节方式，收入分配需要深度调节。

应不断扩大中等收入阶层，以实现普遍富裕的目标。共同富裕同时也是一个从低水平到高水平发展的动态过程，共同富裕不会保持不变，而是会通过生产力的发展不断丰富新的内容，这是一个从贫困到富裕，再到高水平富裕的过程。

1.2 厘清“平均富裕”与“共同富裕”的区别

平均富裕要求所有社会成员在同一时间、同一速度之下达到同等水平的富裕，这显然是不现实的，追求这种不现实的目标只会使我们离正确的道路和理想中的生活越来越远，最终导致人民群众失去了奋斗的热情，偏离了生产劳动的正确轨道。而共同富裕则意味着所有社会成员都过上幸福、宽裕、美好的物质文化生活，这就是中国社会主义市场经济发展的目标即实现共同富裕。中国是一个人口众多的大国，走平均主义道路，最终只能一无所获，走向“共同贫穷”。因此，共同富裕才是唯一可行的途径。所以必须集中我们所拥有的资源与机会，扶持和鼓励有能力者先富，这样他们就能带来新的机遇与资源，再造条件帮扶其余人与地区实现逐步富裕。

2 邓小平“共同富裕”理论的发展历程

2.1 共同富裕思想的诞生与形成

马克思主义与共同富裕有着千丝万缕的联系。马恩创立的历史唯物主义，首次揭示并强调了物质生产及其发展对人和社会发展的重要性与作用。它还将人的生产活动理解为人类最基本、最本质、最重要的实践活动，把社会物质生产力的不断发展理解为人类生产活动的主要内容^[2]。人类从事物质生产活动以及其他一切社会活动，就是为了获得一定的物质利益，即追求物质福利和富裕水平的提高^[3]。马克思主义理论将实现人类的共同富裕，理解为一个历史发展的过程和趋势；把争取工

人阶级的物质利益和经济权利，理解为工人阶级及其政党进行社会主义革命的目的和内容之一。因此实现共同富裕是马克思主义的根本目的，即铲除剥削制度，以实现全人类的解放和共同富裕。

2.2 共同富裕思想的继承与发展

“共同富裕”思想最早出现在中国，是以毛泽东为主要代表的中国共产党人结合了中国的具体实际和马克思主义的共同富裕思想及其实现条件，总结融汇了中国当时的正在进行的新民主主义革命和社会主义革命与建设中的实践经验，形成了具有中国特色的共同富裕理论。新中国成立前后，国际国内形势十分严峻，在这种腹背受敌的严峻情势下，中国迫切需要正确的经济思想指导我国经济发展。为了防止两极分化腐蚀掉人民当家作主的新生人民政权，走社会主义道路逐渐被确定为扼制两极分化，实现共同富裕的唯一出路^[4]。共同富裕的理论和实践为在我国发展的各个方面实现共同富裕奠定了有益的基础。它还为进一步深化邓小平的共同富裕理论提供了理论准备。

2.3 共同富裕思想的进一步发展与完善

党的十一届三中全会是中国历史上的一次重要会议，也是我们党发展的一个重要转折点。在这次会议上，共同富裕再次被列为中国经济和社会发展的重要目标。随着邓小平对共同富裕思想的深入研究，他结合中国的实际情况，逐步提出了许多适用于中国实现共同富裕目标的深刻理论，如“小康之家”和“三步走战略”。其目的是为了顺利解决我国人民的主要问题，也是我国发展的重要基石，即养民、安民的问题，进而建设小康社会，最终达到小康社会的水平。这一理论同样促进了邓小平理论的形成和发展，对于加快中国经济发展和早日实现共同富裕的目标具有重要的理论和实践意义。

2.4 共同富裕思想在我国的丰富与实践

随着共同富裕思想的进一步丰富和发展，中国共产党根据新的理论起点和时代条件，坚持马克思主义、毛泽东思想和邓小平理论，建立和发展了中国特色社会主义理论体系，进一步深化了共同富裕的思想。在这一思想的指导下，江泽民、胡锦涛先后提出了“新三步走战略”、“三条保障线”、“共同富裕必须以人为本”等思想，解决了人民的温饱问题。在新时代，习近平将中华民族伟大复兴的中国梦与共同富裕的理念相结合，成功实现了新形势下全面建设小康社会的宏伟目标，为新时代“两步走”战略的顺利实施提供有力支持和保障。

3 邓小平“共同富裕”思想的实践路径

3.1 始终坚持中国共产党的领导

我们必须毫不犹豫地尊重党对媒体的控制，尊重党

的官方宣传，尊重党的意识形态领导权。大力促进共同富裕，树立先富带后富的榜样。再次强调按劳分配的重要性，鼓励勤劳致富，维护合法财富，反对非法收入。还应建立和完善社会主义市场机制，制定相应的法律和规范，从根本上防止收入分配不公。在中国发展共同富裕，必须要坚持社会主义，坚持中国共产党的领导。这是无论怎样发展，发展到哪一步都不能放弃的底线。根据过去的经验，资本主义的道路在我国行不通。我们在过去的漫漫发展征途中坚持以共同富裕思想为指引，取得了如今的伟大成就和经济建设成果，这是我们成功的根基，无论何时何地都不能动摇。

3.2 立足国情统筹规划，处理好“先富”和“后富”的关系

根据邓小平同志的观点，在我国经济发展过程中出现的适度的、可控的贫富差距是正常的、客观的。我们常说“十根手指有长有短”，中国作为一个占地九百六十万平方公里的泱泱大国，要想同一时间达到同样水平的富裕程度显然是不可能的，可利用的资源就那么多，可享受的机遇也不是取之不尽用之不竭。因此，我们必须承认差距，允许差距。有分别地向着同一个目标发展，才是发展共同富裕的正确思想，不能走回过去平均主义的错误之路。要让有能力的先富起来，利用他们所创造的财富与资源，以及他们的聪明才智，带动更多地区和人民逐渐将富裕覆盖全国。以此处理好“先富”与“后富”之间的区别。对二者不能不能一概而论过于绝对，这是不利于经济发展的。

3.3 要采取合理的分配方式，缩小收入差距

合理调整过高的收入，大力发展贫困地区，对低收入或贫困家庭给予适当的支持和补贴。我们需要承认差距，但同时也要提防一些不当手段。如果富的人太富，穷的人太穷，就会产生两极分化。务必及时出台相关政策和法律法规，保障人民的合法权益。清除灰色产业，严格惩处试图钻法律空子的不法者，鼓励勤劳致富，反对违法收入。同时肃清政法队伍，拒绝被金钱和贪欲腐蚀，沦为不法者的“保护伞”。必须不断创造机会，让人民看到正确致富的途径和希望，如果收入分配不均，人民的权益得不到应有的保护，在正确的道路上看不到生活的光亮，难免有人会主动或被迫走上违法的道路，危害社会，打乱我们有分别地实现共同富裕的节奏。

4 邓小平“共同富裕”思想的当代价值

4.1 丰富和发展了中国特色社会主义的理论框架

邓小平提出的共同富裕理论，及时纠正了中国的平均主义错误，避免了中国在错误的道路上越走越远。共同富裕思想取之于马克思主义，在经过党使其与中国在

探索过程中摸索出的经验与教训相辅相成的进行结合，形成了能够运用于我国的经济建设工作的本土化理论，帮助我国走出了意识形态的误区。新中国成立后，全党和全国人民都有加快发展、尽快摆脱贫落后的迫切愿望，因此出现了经济发展的急于求成和发展转型的急于过渡，产生了一定的负面影响。邓小平理论坚持了解放思想、实事求是的精髓。它符合中国社会发展的实际，围绕着经济发展不平衡的现象和共同富裕的思想。以坚定的大局观，提出了先富带后富的思想，促进全面发展。这不是实现少数人或个人富裕的问题，而是逐步实现全体人民的共同富裕。邓小平同志还提出，“社会主义不等于计划经济，资本主义也有计划；资本主义不等于市场经济，社会主义也有市场，两者都只是调节经济的手段，并不能让我们以此来划分社会的性质，区分社会制度。”强调作为一个社会主义国家，我们也必须大力、适当地发展适合社会主义的市场经济，为我们的社会主义市场经济理论增添了新的内容。因此，共同富裕的思想具有不容置疑的旺盛生命力，它是正确的思想，适应我国国情，有利于我国发展。它不仅把马克思主义思想应用于我国经济的发展，而且把共同富裕的思想在中国本土化、具体化，丰富了马克思主义的理论宝库。

4.2 奠定了实现中华民族伟大复兴的中国梦的重要理论基础

中国梦的本质是让国家在正确方针的指引下与人民的团结奋斗中愈发繁荣富强，让民族在中华民族共同体意识的加持下与中华儿女的奋力前行中愈发振兴，让人民在党的带领下过上更加幸福美满、健康安乐的生活。这是国家、民族与个人融为一体的命运与梦想。实现中国梦与实现共同富裕的目标是一致的。因此，我们必须坚定地立足于共同富裕的思想，解放生产力，发展生产力，加快发展步伐，促进我国从快速发展向高质量发展的转变。要实现共同富裕的伟大目标，生产力是发展的第一要务。而只有快速发展生产力，才能实现中华民族伟大的中国梦。共同富裕的理念一直是我发展的“定海神针”，整个发展的施政方针都要紧紧围绕着加快发展，实现人民的富裕和幸福这一主旋律。新时代，中华民族早已摆脱贫积贫积弱、物质匮乏的旧样貌，是为共同富裕不断奋斗的新时代；从实践上看，是全面建成小康社会任务完成的新时期，共同富裕思想是指导经济社会发展走建设社会主义现代化国家新道路的重要理论依据。中国梦的实现与人民的美好生活紧密相连，实现共同富裕始终是社会主义的本质和目标。新时代是我们为人类做出更大贡献的时代，共同富裕的思想是社会主义的本质和根本目标所在，作为我国经济社会持续健康发展的基本方向，必须一以贯之坚持下去。

4.3 提供了推动世界经济发展，实现各国共同发展的重要指导思想

中国的发展从来都不追求“唯我独尊”或“一家独大”。中国提出构建“人类命运共同体”，推动建立新型国际关系，奉行独立自主的和平外交政策，在人类命运共同体的基础上为地球村的共同繁荣而奋斗。

首先，中国始终致力于世界和平与共同发展，坚持国家和各民族的发展要依靠自身力量的发展。发展是第一要务，解决中国问题的关键在于发展，实现共同富裕要靠发展，在大国外交中的话语权和发言权也要靠发展。中国梦不仅是中国人民争取幸福的梦，也是全世界人民的梦。我们不仅要争取与世界各国共同富裕，更要争取与世界各国人民共同尊严与保障，共享发展成果。其次，中国以共同富裕思想为指导，大力推进人类命运共同体建设。出现了许多南北组织，它们能够抓住巨大的机遇，加速各方的发展。金砖国家、亚太经合组织，甚至我们的“一带一路”，都在经济增长的同时发扬我国人类命运共同体的理念。最后，中国在促进与世界其他国家友好合作、致力于与邻国共同富裕的同时，必须坚持党的领导，这也是共同富裕思想的基本要求。只有坚持党的领导，坚持共同富裕的理念，才能让百姓看到我国经济走上了正确的发展道路，才能从根本上促进与世界各国的共同繁荣。

综上所述，共同富裕的理念不仅对中国经济发展起到了巨大的引领作用，也推动了世界经济的向前发展。中国的发展越来越稳定，但我们面临的威胁和挑战也越来越严峻。国内矛盾需要及时解决，国际威胁需要不断警惕，这就是为什么中国的经济发展一刻也不能误入歧途。共同富裕的理念是我们为了人民、国家和世界的利益而作出的重要决定，必须坚持不懈地加以落实。

参考文献

- [1] 张博. 试论共产主义理想实现的可能性 [J]. 世纪桥, 2010, (05): 32-33.
- [2] 邱海平. 马克思主义关于共同富裕的理论及其现实意义 [J]. 思想理论教育导刊, 2016(7): 19-23.
- [3] 王荣. 欠发达地区的新型城镇化研究 [D]. 南京大学, 2021.
- [4] 渠昕焱. 毛泽东共同富裕思想研究 [D]. 湘潭大学, 2019.

作者简介：胡景若（2000-10-），女，汉族，安徽寿县人，硕士在读，新疆师范大学，主要从事马克思主义中国化研究。